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СТАНОВЛЕННЯ КИЇВСЬКОЇ МІСЬКОЇ ДУМИ
ТА ДІЯЛЬНІСТЬ В НІЙ ГЛАСНОГО ФЕДОРА МЕРІНГА

У статті здійснено історичний аналіз діяльності Почесного члена та Заслуженого
професора Київського Університету Святого Володимира Федора Федоровича Мерінга.
Особливу увагу приділено становленню Київської міської думи та діяльності в ній гласного
Ф. Ф. Мерінга.
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Процес перетворення України на провінцію, точніше колонію Російської імперії, почався у другій
половині XVII століття і особливо посилився у XVIII столітті за часів Петра I та Катерини II.

 Завдяки політичному та стратегічному значенню, історичному минулому Києва надавали
великої уваги. «Але царському уряду Київ був потрібний не як давня столиця, а як оплот
проти козацтва», стверджував історик, етнограф і мистецтвознавець К. Шероцький1. Уряд
мав на меті тісніше зв’язати, підкорити Київ Росії, перетворити його на російське місто, а
головним засобом цього служило призначення правителів-воєвод, пізніше перейменованих
на губернаторів та генерал-губернаторів2. На них російська влада покладала військові та
фінансові зобов’язання, пізніше вони стали займатися господарськими справами, втручалися у
судові справи, їм підкорялася поліція тощо3. З часом на київського губернатора став покла-
датися обов’язок ведення зносин з Кримом, Туреччиною, Польщею4. Тобто обов’язки київського
губернатора особливо розширювалися у XIX столітті в період посилення русифікації міста5.

 Звернемось до історії виникнення у Києві міської Думи. З кінця XV століття і до 1854 року
управління містом здійснювалось за магдебурзьким правом, яке було пожалуване місту
великим литовським князем.

 Після того, як Катериною ІІ було затверджено «Учреждение о губерниях» і утворено у
1785 р. міські думи, магдебурзьке право було відмінено, функції Магістрату були значно обме-
жені. Він виконував лише судові функції. Після смерті Катерини ІІ Павло І у 1797 році повернув
Києву магдебурзьке право, а Олександр І у 1802 році підтвердив це. На честь знаменної події
на дніпровських схилах було встановлено пам’ятник – вісімнадцятиметрову колону (1802)6.

 Діяльність Київського магістрату у першій третині ХІХ ст. – час занепаду міського самовря-
дування. Для цього були як об’єктивні, так і суб’єктивні причини. Владу в місті фактично переб-
рала на себе купка місцевих багатіїв, яка передавала владу у спадок від батька до сина,
вершила суд і розправу. Унаслідок цього поширилась корупція, розкрадання міської казни і
майна тощо.

 Така ситуація призвела до того, що 23 грудня 1834 року царським указом Київ було позбав-
лено магдебурзького права, а 23 листопада 1835 було розпущено Магістрат і місту було нака-
зано керуватися правами великоруських міст. Однак Магістрат певний час ще продовжував
існувати, хоча й цілковито залежав від місцевої російської влади – губернатора, суду, поліції
тощо. Остаточно його ліквідовано 1866 року. З 1835 року замість війта стали обирати на три
роки міського Голову з числа великоруських купців, які проживали у Києві7.

 У 1870 р. було затверджено нове « Городовое положение», згідно з яким головним органом
міського самоврядування стала міська Дума та міська Управа. Члени Думи (до 80 осіб), так
звані «гласні міської думи», обиралися міщанами за майновим цензом, жінки не мали виборчих
прав, депутати нехристиянських конфесій мали не більше 1/5 місць. Керував Думою і Управою
міський Голова. Він, його товариш (заступник), секретар та голови думських комісій обиралися
складом Думи. Міський Голова підлягав затвердженню міністром внутрішніх справ.
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 У Думі були відділи: канцелярський, господарчий, ревізійний та інші; обиралися постійні
комісії: квартирна, благоустрою шляхів, оброчних статей, розкладочна, торговельна, театральна,
будівнича, благоустрою околиць, транспортна, водопровідна та ін., всього – понад 308.

 Дума вирішувала питання, пов’язані з життям міста: міським майном, благоустроєм, поста-
чанням продовольства, охороною здоров’я, благодійністю, пожежною безпекою, освіта, торгів-
лею, місцевою промисловістю, різними податками (з нерухомості, дозволу на торгівлю, з
готелів, візництва, з утримання коней і собак, з аукціонів), клеймувала міри й ваги тощо).

 Дума розподіляла кошти на утримання поліції, пожежних команд, в’язниць, вирішувала
питання щодо розширення меж міста, найменувань і перейменування вулиць тощо. Ново-
обрана Дума розпочинала сесію тільки після дозволу губернатора. Усі питання вирішувала
Дума, а губернатор здійснював нагляд за дотриманням законів та правильністю думських
рішень. Спірні й конфліктні ситуації між Думою і губернатором, між Головою і Управою, між
Управою і Думою вирішувало «Губернское по городским делам присутствие». Останнє слово
було за Міністерством внутрішніх справ, Сенатом, у окремих випадках – за Державною Радою,
Радою міністрів й навіть за царем9.

 Посадові особи міського управління у разі порушень підлягали дисциплінарним стягненням
(зауваження, догана, усунення з посади), притягувалися до судової відповідальності, для чого
потрібна була не згода Думи, а лише рішення «Губернского по городским делам присутствия».

 Виконавчим та господарчо-розпорядним органом Думи була міська Управа, яка мала
канцелярію, секретаріат, відділи. Голова думи очолював одночасно і Управу, але в останні
роки існування міського самоврядування ці посади були розділені. Її склад обирався Думою.
У разі потреби Управа також утворювала комісії. Вона втілювала в життя постанови Думи,
проводила основну роботу щодо вирішення міських справ та проблем.

 Зі зведенням у 1876 р. на Хрещатику,18 будівлі міської Думи сюди з Подолу перемістилася
Дума і Управа, де вони знаходилися до 1919 р.10.

 Перше засідання Думи у новому приміщенні відбулося 28 січня 1878 р. Першим міським
Головою, обраним на підставі нового « Городового положения» 1870 р. був (1871–1875) почес-
ний громадянин Києва Павло Павлович Демидов, князь Сан-Донато. На таке рішення Думи
вплинула, напевно, протекція київського генерал-губернатора князя О. М. Дондукова-Корса-
кова та широко відома щедрість уральських гірничо-промисловців, мільйонерів Демидових.
Гласні Думи розраховували, що вона в такому випадку пошириться і на місто Київ, адже
нащадки засновника багатства роду тульського коваля Микити Демидова (1656–1725), збіль-
шуючи свої казкові капітали, були меценатами.

 Так, наприклад, Микола Микитич (1773–1828) у 1815 р. був російським посланцем до Фло-
ренції, де побудував будинок для бідних, дитячу школу, притулок, заснував художній музей та
багату картинну галерею. У Римі на особисті кошти він організував археологічні дослідження
на Форумі й Капітолії. На знак вдячності та поваги флорентійці назвали одну з площ Деми-
дівською і поставили меценату пам’ятник з білого мармуру11.

 Син Миколи Микитича Анатолій (1812–1870) вирішив одружитися з графинею Матільдою
де-Монфар – небогою Наполеона. Щоб породичатися зі знатною сім’єю не вистачало велич-
ного титулу, і Демидов у 1840 р. здобув його разом із князівством Сан-Донато, розташованим
за декілька миль від Флоренції. Хоча через п’ять років А. М. Демидов розлучився, але титул
залишився у сім’ї. Тому нащадок Демидових Павло Павлович теж мав цей титул – князь Сан-
Донато. Він часто бував у Парижі, Римі та Флоренції, де залишили пам’ятний слід його дід та
дядько. Там П. Демидов щедро роздавав різні пожертви, у тому числі й по лінії католицької
церкви. Це викликало незадоволення у Санкт-Петербурзі і його відкликали до Росії. Одночасно
Київському, Подільському і Волинському генерал-губернатору князю О. М. Дондукову-
Корсакову, який користувався довірою імператора, було доручено «…взяти під своє крило
заблудлого юнака, щоб слідкувати за ним з батьківською опікою»12.

 Генерал Дондуков-Корсаков попіклувався й про надійну наречену для молодого багача,
родовід якої по прямій лінії йшов від фельдмаршала Микити Юрієвича Трубецького. Олена
Трубецька була внучатою небогою декабриста Сергія Трубецького, їй йшов сімнадцятий рік.
Все йшло так, як і планувалось. 31 січня 1871 р. П. П. Демидов був обраний київським міським
головою, набрав 45 голосів «за» і 24 голоси «проти». 21 травня відбулося його весілля з
Оленою Трубецькою13.
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 Невдовзі постало питання про будівництво окремого будинку для Думи на Хрещатику. За
проект взявся міський архітектор О. Шіле. Офіційне відкриття міської Думи, як вже зазначалось,
відбулося, 28 січня 1878 року. Тривалий час будинок був архітектурною домінантою Хрещатика
і сформував Думську площу (1 листопада 1941 р. він згорів і після війни був знесений)14.

 Після П. П. Демидова міськими Головами обиралися професор К. Мітюков (лютий – бере-
зень 1875 р.), М. К. Рененкампф (1875–1879), Г. І. Ейсман (1879–1884), І. А. Толлі (1884–
1887), С. М. Сольський (1887–1900), В. М. Проценко (1901–1906), І. М. Дьяков (1906–1915).
У березні 1915 року останній подав у відставку і пішов у відпустку. Остаточно І. М. Дьяков
подав у відставку 1.06.1916 р., яка невдовзі була прийнята Міністерством внутрішніх справ. У серпні
1915 р. товаришем міського Голови був затверджений Р. С. Бурчак (Києву вперше було доз-
волено мати таку посаду). Тож він і виконував обов’язки міського Голови протягом 1915–1917 рр.15.

 Таким чином, головною умовою участі у виборах в міські органи управління виступав май-
новий ценз. Система будувалася за принципом «хто скільки внесе на користь місту, той стільки
і має». Робітники, ремісники, дрібні службовці та інші, які не володіли нерухомим майном, не
мали права брати участь у виборах. Таке положення дуже скоротило кількість осіб з виборчим
правом у Києві. Таким правом під час перших виборів користувалось лише 3222 особи, тобто
4,6% всього населення міста16.

 Всі виборці були поділені на три курії, рівні між собою не за чисельністю виборців, а за
сумою виплачених податків. Так, у 1883 р. сума податків кожної курії у Києві становила 33,1 тис.
рублів. Але виплатили їх у першій курії 102 виборця, у другій – 474, у третій – 3075 виборців.
Всі три курії повинні були обрати однакову кількість гласних – по 24. Це приводило до переваг
представників великого капіталу. Наприклад, гласними першої реформованої думи стали 43
дворянина, 27 купців, 2 протоієреї. У складі другої думи збільшилась кількість представників
великого промислово-торговельного капіталу – з 72 гласних було 46 купців, 18 осіб з вченим
званням (професорів, інженерів, юристів, медиків)17.

 У виданій за радянських часів «Історії Києва» акцентувалося, що вибори гласних у міську
Думу, як правило, проходили через махінації та підкупи з боку претендентів на місце міського
Голови. Навіть офіційний орган міста газета «Киевлянин» 15 лютого 1878 р. повідомляла, що
при виборі гласних «…є наміри підготувати голоси для проведення тих або інших кандидатів
на посаду міського голови і членів управи... Такі вибори вносять у суспільство глибоку демо-
ралізацію»18. Подібним чином проводилися вибори і в наступні роки. У газеті «Киевское слово»
про вибори в Думу в 1887 р. було надруковано: «Суспільна вакханалія, яка зветься – виборами –
школа суспільної аморальності... запевнила усіх у повній бездіяльності принципу міського
самоуправління. Дармове пригощення виборців, брехня практикуються низькими безприн-
ципними елементами, які одержують перемогу»19.

 У 1883 році першим у списку виборців з 3894 осіб був відомий київський лікар професор
Фрідріх Фрідріхович Мерінг, котрий платив 1585 руб. офіційного збору (10% чистого прибутку).
Йому належала у центрі міста (від вул. Інститутської до вул. Лютеранської) садиба з парком,
садом та ставком, який взимку перетворювався на улюблене місце відпочинку киян – каток з
музикою та буфетом. Садиба Мерінга мала площу 1312 кв. саж (0,6 га)20. Пізніше всю цю
землю продали місцевій владі діти лікаря. Тут було прокладено чотири нові вулиці – Мико-
лаївську (нині Архітектора Городецького), Ольгінську, Мерінговську (нині Марії Заньковецької)
та Нову (нині Станіславського)21.

 Другим після Мерінга йшов колишній професор юридичного факультету Київського універ-
ситету Св. Володимира, міський голова Г. Ейсман – підприємець, який володів нерухомістю
на Михайлівській площі та по вул. Володимирській, 44, в інших місця22. За ним йшли купці М.
Попов, М. Дегтерьов, А. Бродський. Цукрозаводник-мільйонер Лазар Бродський займав 30-е
місце, випереджаючи свого брата Ізраїля (№ 42), братів Зельмана (№ 41) та Ісаака (№ 98),
дружину Сару (№ 170) і брата Лева (№ 11449).

 Відомий підприємець, громадський діяч і меценат Микола Терещенко, який у 1875 р.
переїхав з рідного Глухова до Києва і володів тут нерухомістю – садибою на сучасному бульварі
Т. Шевченка, де сьогодні знаходиться музей Т. Г. Шевченка), займав 16-е місце, його син Іван,
якому належав будинок на цій же вулиці, займав 1893 р. у списку виборців 365-е місце.

 Через чотири роки Фрідріх Мерінг знову очолив список, який розширився до 5746
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домовласників, а його особиста платня збільшилась до 2545(!) рублів. Сума загального
оціночного збору з виборців становила 202723 руб. 67 коп., де найменший внесок був 90
копійок. Всього в міську Думу тоді потрапило 72 гласних23.

 1917-й рік приніс багато подій: Лютневу революцію, повалення монархії, двовладдя
(Тимчасовий уряд і Рада депутатів), українське національне відродження, Центральна Рада.
Ситуація змінювалася мало не щодня. У вирі цих перетворень міська Дума, де більшість
мали праві, на чолі з Ф. С. Бурчаком відстала від подій і не змогла очолити міську владу.
Вибори в Думу відбулися лише в липні 1917 р. Головою Думи було обрано В. Дрелінга,
товаришем голови – К. Сухових. У серпні обрано новий склад Управи на чолі з Є. П. Рябцовим,
його товаришем – А. Гінзбурга. У березні 1918 р. Управа склала свої повноваження, але Дума
відставку не прийняла24.

 Восени 1918 р. Дума відправила у відставку весь склад Управи на тій підставі, що нібито
готується новий закон про вибори. Тож була утворена тимчасова комісія на чолі з І. М. Дьяковим
для управління містом та міським господарством, яка прийняла від Управи усі справи. Після
більшовицької влади у Києві (лютий – серпень 1919 р.), у вересні 1919 р. було відновлено
діяльність місцевого самоврядування. У жовтні Є. П. Рябцов захворів. Тоді ж відбулися вибори
нового остаточного складу Управи з десяти членів. 30 жовтня градоначальник затвердив цей
склад. Останнім головою став П. Є. Бутенко (30 жовтня – 14 грудня 1919 р.)25.

 Знаменитий лікар, активний громадський діяч, гласний Ф. Ф. Мерінг помер у 1887 році. В ос-
танню путь його проводжав майже весь Київ – 100 тис. осіб. Серед них були представники
міської влади, які засвідчували пошану людині, яка багато зусиль доклала розбудові міста
Києва.

 Вдячні кияни поховали видатного професора на Аскольдовій могилі. Міська преса в жовтні
1887 року декілька днів розповідала про смерть Ф. Мерінга26.

 На могилі покійного гласного, таємного радника був встановлений «масивний пам’ятник з
білого мармуру. Вся могила була у квітах та зелені. Пам’ятник, оточений залізним парканом,
закріплений на шести колонах, на кожній з яких стояли чавунні вази з квітами»27.
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В статье осуществлен исторический анализ деятельности Почетного члена и Зас-
луженного профессора Киевского Университета Святого Владимира Федора Федоровича
Меринга. Особое внимание уделено становлению городской думы и деятельности в ней
гласного Ф. Ф. Меринга.

Ключевые слова: Федор Меринг, Киевская городская дума, городская Управа, «Городовое
положение».

 Historical analysis of work of the Honorary Member and Professor Emeritus of Kyiv St. Volodymyr
University Fedir Fedorovych Mehring is performed in the article. The study is focused on the Kyiv
city Council formation and the activities of Fedir Mehring in it.

 Key words: Fedir Mering, Kyiv city Council, city board, city regulations.
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